



維基解密網站，把數以萬計的美國外交文件公之於世，成為了網絡世界一道奇異風景。

美國外交部固然尷尬，故事的教訓是，無論何時何地，都要小心說話。以往有秘密，天知地知，無關痛癢的人等，難有文件佐證，官方文件，一般三十年後酌情解密，已事過境遷；現代的通訊，都透過網絡傳遞，似是無跡可尋，實際上一字一句一標點，長存於虛擬空間的某處，等待有心人解密盜偷運走。

維基解密大陽燭，也揭露了大家早應明瞭的事實：外交世界的虛偽。各國領導人談笑風生，握手寒暄，都只是為了自己的國家利益；他們排得整齊拍張大合照，大家各懷鬼胎，心計都寫在臉上；什麼國際援助，經合組織，友誼萬歲，大多是權宜行事、利益考慮，講一套，做一套；文件簽了可以賴帳，條文自行解釋，強權就是真理，實力強的國家說了算。

所謂外交策略，遠交近攻，合縱連橫，來來去去，就是經濟與軍事實力的體現。有錢使得鬼推磨，槍炮核彈就是談判的籌碼，經濟援助就是籠絡的銀彈。很冷酷，但很現實，也很簡單。解密解得好，拆毀大國的面具，讓大家一同赤裸裸，省得猜度分析，浪費大家的寶貴時間。



因有遠行，為期月餘，屆時將借用他人電腦通郵和發稿。電腦一直自動登錄我來往電郵的地址，決定把它們打印下來，供旅途中使用。此項技術問題交女兒解決，結果數得五百多個郵址，用十七張紙打印下來。女兒以「誇張」來形容我通郵對象之多，以一個退休老人來說，這數目的確不少。

從頭看了一遍，第一個慶幸是這四百多人（因有人擁有不止一個郵址）全都健在。朋友中去世的均屬老人，他們不用電腦。

四百多人中老朋友約佔三分一，他們來郵頻密但內容較短。新朋友也佔三分一，他們第一封電郵較長，詳細介紹自己和說明為什麼要寫信給我，之後互相了解增加；由新朋友變成相熟朋友，過程中頗多驚喜。這些遲來的緣分，實在很值得珍惜。另外三分一為事務性的溝通，事情辦妥後，電郵也就停止。

最開心的是一位相交二十多年的老朋友，一直沒有見面，也不給我電郵，只靠手寫書信來往，最近忽然給了我電郵地址。於是互相溝通由信件來往二十天變成電郵的數秒鐘。她仍然不靠打字，而是用娟秀的字體寫了短簡，再用附件傳來，保留了更多的情感和心意。

葉特生 人的複雜性，自己都不知道。每天所說的話，每一句都經過偽裝和美化，半真半假半隱瞞，都是以保護自己為唯一的目的。出發點：「口不對心」的話，隨口就講出來，沒有一點良心自責。為着大局，為了不得罪人，撒謊如喝水那麼自然。人的惡，在於不知自己有多惡。在我「這面大旗遮蓋下，看不見真正的自己。所以每个人都認為自己是天下大好人。反而那些犯了明顯罪行的人，親眼看見所造成的傷害，追悔當初，有機會成為回頭浪子。

聰明人說謊時，先在心中說服自己！謊言對別人說一百次，就變成真理，對自己說一次，就成了。原來自欺比欺人還要容易，連測謊儀都騙過了。善於自欺的人，說謊時眼都不眨，連測謊儀都騙過了。自欺的人，無往而不利。當人家不相信他，他會覺得委屈，很無辜的樣子。那樣子不是裝的，如果他堅信自己在講真話，別人竟然不信，當然委屈。這是真的發生過，不是謊言；真奇怪！人堅信自己的程度有多少，才是關鍵。明知是謊言，卻能說服自己真心實意地去相信，這是心理專家都沒法解釋的。

愚蠢是因自欺得不夠徹底，心中想說服，但又失敗，於是言詞閃爍，遂露馬腳。真正自欺的是最聰明的人，因

為能自欺，所以能欺人，先自欺而後能欺人。

被這樣的人騙了自己才來騙你，是拉了一個爲他墊背，不是完全壞心腸。在人連自己都敢騙的虛謬世界中，良心已然失效。水至清則無恨，要同情，他真正叫無話可說。不應該

氣人的是竟然座無虛席。我看到兩個輕男女各佔一個小桌子，就跟美說：「不等她反應，我就開始行動。我才跟美還在結結巴巴，男士已經端了飲料。我們坐下來點飲料三文治的時候，睛美帶點不好意思，有點讚嘆地說：「真得很美麗的。她

說：「真得很美麗的。」一幅畫。我們坐下來點飲料三文治的時候，睛美帶點不以為然又有點讚嘆地說：「真得很美麗的。她」一你真敢出主意啊。」其實我是覺得渴得可以，就什麼也不多加考慮了。喝好後，我發現這裡的氛圍真好，身邊不遠處是一座一座美麗的大理石雕像，漸漸目光落到剛剛讓座給我們的兩位輕人。男的興高采烈地說着，女的專注地對着他，兩人臉上都浮滿笑意。這時睛美也注意到他們了。她

說：「真得很美麗的。」一幅畫。我們坐下來點飲料三文治的時候，睛美帶點不以為然又有點讚嘆地說：「真得很美麗的。她」一你真敢出主意啊。」其實我是覺得渴得可以，就什麼也不多加考慮了。喝好後，我發現這裡的氛圍真好，身邊不遠處是一座一座美麗的大理石雕像，漸漸目光落到剛剛讓座給我們的兩位輕人。男的興高采烈地說着，女的專注地對着他，兩人臉上都浮滿笑意。這時睛美也注意到他們了。她